
QUESTIONARIO DI VALUTAZIONE DEL BILANCIO PARTECIPATIVO 2024

N. risposte: 31
Risposte raccolte dal 9 settembre 2024 al 23 settembre 2024

1. Prima di iniziare raccontaci qualcosa di
te:

Sono un/una semplice cittadino/a 23

Faccio parte di un’organizzazione del territorio
(pubblica, privata o del terzo settore)

7

altro 1

2. Risiedi a Vignola?

Sì 29

No, ma sono un city user (lavoro, studio o
svolgo un’attività di volontariato a Vignola)

2

3. Hai partecipato alle edizioni precedenti
del Bilancio Partecipativo?

Sì 28

No 3

4. Nell’ambito del percorso partecipativo
“#Vignolapartecipa 2024. Il Bilancio
partecipato si apre ai patti di
collaborazione”, a quali delle seguenti
attività hai partecipato?

Alle riunioni del Tavolo di Negoziazione 8

A uno o a più incontri di raccolta delle proposte 4

All’assemblea di comunicazione degli esiti del
voto del 27 giugno 5

Agli incontri di co-progettazione dei patti di
collaborazione 3

A nessuna delle precedenti attività 22
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5. A quale edizione precedente hai
partecipato?

Vignola Partecipa - anno 2021 16

Vignola Partecipa - anno 2022 20

Vignola Partecipa - anno 2023 27

6. Hai presentato una proposta per il
Bilancio Partecipativo 2024?

Sì 3

No 28

7. Hai votato le tre proposte per il Bilancio
Partecipativo 2024?

Sì 29

No 2

8. Sei d’accordo con le seguenti
affermazioni?

Sì No NR Totale

Attraverso il percorso di partecipazione ho
potuto esprimere idee e proposte per il bilancio
partecipativo 2024

20 11 0 31

Attraverso il percorso di partecipazione ho
potuto conoscere idee e proposte interessanti
fatte da altre persone per il bilancio
partecipativo 2024

27 3 1 31

Attraverso il percorso di partecipazione ho
potuto conoscere meglio come funziona un
percorso di Bilancio Partecipativo

25 6 0 31

Ho fiducia che l’Amministrazione realizzerà i
progetti vincitori del bilancio partecipativo 2024

27 4 0 31

Penso che i progetti vincitori miglioreranno la
nostra comunità

25 6 0 31



9. Ritieni utili le novità introdotte nel
percorso del Bilancio Partecipativo 2024?/

Sì No NR Totale

L’introduzione della modalità di voto online
attraverso SPID, CIE o CNS

28 3 0 31

L’introduzione delle 6 categorie tematiche
(verde e sport, mobilità sicura e sostenibile,
accessibilità – inclusione e socialità, promozione
del territorio, cultura e biblioteca, transizione
digitale)

26 5 0 31

/L’introduzione della possibilità di attivare patti
di collaborazione tra Amministrazione e cittadini
per la manutenzione e la cura dei beni comuni
urbani

29 2 0 31

10. Rispetto all’organizzazione e alla
gestione del percorso... Sei d'accordo con
le seguenti affermazioni?

Sì No NR Totale

Sono stato adeguatamente informato sugli
obiettivi del percorso partecipativo

28 3 0 31

Sono stato adeguatamente informato sul
calendario degli incontri e delle attività
partecipative

24 7 0 31

Sono stato adeguatamente informato sugli esiti
degli incontri partecipativi

22 9 0 31

Ho trovato efficaci le modalità attraverso cui i
facilitatori hanno animato i laboratori e
supportato i partecipanti durante il percorso

23 8 0 31



11. Qual è la tua opinione complessiva rispetto all'intero percorso?

- Non lo trovo equo in quanto associazioni come Olimpia Vignola, già beneficiaria di
finanziamenti da parte del Comune di Vignola per la gestione e manutenzione della
struttura della piscina e del relativo parco, possono candidarsi al ricevere ulteriori
finanziamenti per interventi che potrebbero finanziare attraverso altri canali
privilegiati con l'amministrazione. Così facendo vengono tolte disponibilità di
finanziamento a progetti proposti da singoli o gruppi di cittadini che hanno solo
l'occasione del bilancio partecipato per proporre progetti. Il rischio è che solo le
associazioni già costituite e già in rapporti con l'amministrazione comunale abbiano
accesso ai fondi del bilancio partecipato (data anche la loro capacità di promuovere i
progetti proposti e quindi di raccogliere voti), snaturando il senso del bilancio
partecipato in cui dovrebbero essere proprio i singoli cittadini o gruppi di questi ad
avere l'opportunità di vedere le loro idee per la comunità realizzate.

- Positiva
- Pur apprezzando questo tipo di processo, ho notato che inevitabilmente porta alla

vittoria e quindi alla realizzazione dei progetti più popolari, a scapito di altri che
potrebbero essere più utili.

- POSITIVO E DA CONTINUARE
- Buono, purtroppo mi sono perso qualche pezzo per disattenzione, spero si possa

rifare
- Ritengo che l'introduzione delle 6 categorie tematiche abbia rappresentato un

migliormento significativo così come i patti di collaborazione
- "Abbastanza positiva.
- Giusto ci sia un importo max x la spesa del progetto, non ritengo congruo che vi

debba essere x forza un importo minimo.
- Ho potuto conoscere idee e proposte interessanti fatte da altre persone, consapevole

che ogni proposta avrebbe comunque migliorato la nostra comunità a prescindere
dal mio voto e dai vincitori finali e fiducioso che l’Amministrazione realizzerà i
progetti vincitori. Contento di poter partecipare

- Ottima
- La mia opinione è che, invece di utilizzare i soldi per nuovi progetti, occorre

sistemare lo sfacelo che c'è a Vignola, in termini di pulizia delle strade, pulizia
giornaliera del bagno pubblico in via Portello e, sopra ogni cosa, ripristinare la
casetta erogatrice di acqua potabile che è funzionata per un anno con l'onere del
ritiro di una chiavetta apposita in Comune (perché questo ulteriore passaggio, non si
comprende) ed ora inattiva da almeno 5/6 anni. È davvero una vergogna. Quindi
basta nuovi progetti ma ripristino delle strutture già esistenti.

- "Numeri di partecipazione veramente modestissimi.
- Prima di proseguire bisogna domandarsi se si può veramente parlare di

“partecipativo”"
- molto negativa
- Positiva.
- è un percorso molto utile e che consente a cittadini, lavoratori nel territorio, studenti

ed associazioni di indicare potenziali progetti al comune e porre una misura
relativamente a cosa interessa ai cittadini stessi in relazione ai vari progetti presentati

- Buona
- Servirebbero più proposte. Ma soprattutto più concrete



- Penso sia una bellissima iniziativa, un valore aggiunto alla comunità.
- Il Bilancio partecipato è una modalità per i cittadini di avere un ruolo attivo nella

propria comunità, avendo la possibilità di proporre e/o votare proposte di altri cittadini
ritenute utili per la comunità

12. Quali sono le tue proposte per migliorare il Bilancio Partecipativo nelle prossime
edizioni?

- "Non dare la possibilità ad associazioni che hanno in gestione uno spazio e per cui
ricevono finanziamenti dall'amministrazione di proporre progetti che prevedono
investimenti nella loro area di gestione.

- Tenere più aggiornato il portale del monitoraggio con informazioni più specifiche
(allegando anche documenti) ed implementarlo con foto. Questo potrebbe essere
anche un modo per una più assidua promozione del Bilancio Partecipato.

- La promozione degli eventi preparatori deve essere più ampia anche attraverso
incontri formativi nei quartieri.

- Non escludere i progetti che riguardano il Centro Storico della città solo perché per la
loro realizzazione è necessario il confronto con la Soprintendenza, l'amministrazione
ha un rapporto istituzionale con questo organo che va attivato ogni qual volta ce ne
sia la necessità, i progetti vincitori vengono sempre rinegoziati (lo si può fare anche
attraverso un dialogo con la Soprintendenza). Il rischio è quello di escludere una
parte di città."

- Convogliare le risorse su un solo grande progetto, anziché disperderle in tre piccoli
- vedi risposta a punto 11
- ALLARGARE LO SFORZO DELLA INFORMAZIONE DI PUBBLICITA' E

COINVOLGIMENTO
- La base attuale mi sembra piuttosto buona
- "Al momento non ho proposte
- ritengo possano esserci persone più capaci o idonee
- Sarebbe bello ci fossero proposte per aiutare le persone che hanno in famiglia

ammalati di demenza senile,
- ma credo sia utopia .. "
- Mi pare che la conoscenza dell'esistenza dello strumento da parte dei cittadini di

Vignola sia ancora troppo limitata. Investire in comunicazione per ampliare sia il
numero dei proponenti che dei votanti.

- "Suddividere gli importi da erogare su più progetti con cifre ""a scalare"" e di
conseguenza aumentare le proposte vincenti ed aiutare più platea.

-
- Migliore valutazione della commissione non solo sulla sua fattibilità, ma anche sulla

concretezza del progetto, che possa essere concretamente utilizzato e sfruttato.
-
- Monitorare le modalità di votazione:
- - gruppi di partecipanti si aggregano per rastrellare ""voti reciproci "" ;
- - consapevolezza del progetto che si vota, a prescindere dalla ""pubblicità "" o dal

passaparola. "



- Cercare di pubblicizzare maggiormente la fase di voto così da poter avere una
maggiore partecipazione della popolazione

- Spiegarlo meglio e maggiormente ai cittadini, in quanto strumento utile
- Nessuna
- nessuna.
- Coinvolgere i giovani al di fuori della scuola
- Nessuna
- "Come già espresso, il Bilancio Partecipativo dovrebbe basarsi su sistemazioni e

migliorie di quanto già in essere.
- Non posso esonerarmi dal non giudicare il penoso operato effettuato su Via

Alessandro Plessi con inutili aiuole che limita notevolmente i parcheggi e permette
una viabilità con effettivi handicap anche nel caso in cui ci sia l'urgenza del
passaggio di un'ambulanza.

- Il parcheggio improvvisato nell'area obsoleta e poco sicura dai dismessi distributori
non è nemmeno dotata di segnaletica stradale per indicare i parcheggi. Tutto
improvvisato, insomma. "

- "Progetti con un po’ più di fantasia e con maggiore differenziazione.
- Bisogna raggiungere un punteggio minimo altrimenti si parla di nulla "
- più sicurezza sulle strade
- Momentaneamente non saprei,credo funzioni il tutto piuttosto bene.
- "aprire a progetti che comportino gestioni da parte di aziende terze senza costi per il

comune (es. servizio di bike sharing o di noleggio monopattini)
- messa a disposizione dei progetti da parte del comune di aree in disuso,

permettendo di usare i fondi per sistemarle e renderle poi disponibili ai cittadini. "
- Non ho proposte.
- Evitare che i voti vengano rastrellati senza una vera conoscenza, a scapito di chi non

fa pubblicità rastrello.
- Servirebbero più proposte. Ma soprattutto più concrete
- Per ora sono soddisfatta
- Non ne ho attualmente
- nessuna
- Non saprei.
- Cercare di coinvolgere un numero sempre maggiore di cittadini negli incontri di

preparazione delle proposte


